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0. STATKI POWIETRZNE - STRUKTURA 
 

 

 
Źródło: https://docplayer.pl/107608561-Wybrane-zagadnienia-z-budowy-statkow-

powietrznych-definicje-pojecia-i-klasyfikacje.html 
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1. PRĘTY CIENKOŚCIENNE 
 

1.1. Wprowadzenie 
Typowy pręt składa się z pryzmatycznego płaszcza o tworzących równoległych do osi pręta i żeber 

poprzecznych do tej osi. Pręt spełnia warunek:   << sc << l .  Żebra cechuje bardzo duża sztywność w 
ich płaszczyźnie i duża wiotkość w kierunku prostopadłym do tej płaszczyzny. 
Pręty mogą być: otwarte i zamknięte (rury jedno- i wieloobwodowe). 

 
Gdy na pręt działa obciążenie, wówczas w jego płaszczu powstają naprężenia. Są one równoległe do 

środkowej powierzchni płaszcza i równomierne wzdłuż grubości . 

Stan napięcia w elemencie płaszcza pokazuje, że naprężenia  s w kierunku poprzecznym są 

pomijalne w porównaniu z x i . Utarło się wyrażać te naprężenia przez wydatki: 

 
Wydatki nx i q są od siebie zależne: 

(13.2) 
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Zbadajmy przypadek, gdy pręt o przekroju otwartym ulega zgięciu poprzecznemu: 

 
 
Wstawiając (13.3) do (13.2) i uwzględniając, że na krawędzi swobodnej b jest qb=0 
mamy: 

 
Spełnione są warunki: 

a) =
cs

sz dsqT
0

sin  

b) =
cs

sy dsqT
0

cos  

c)     
Przy poprzecznym zginaniu pręta o przekroju otwartym siła poprzeczna o składowych 
Ty i Tz musi przechodzić przez pewien szczególny punkt SP przekroju,  
tzw. środek sił poprzecznych, którego współrzędne względem punktu O są ey i ez. 

Podstawiając kolejno: Ty=0 i Tz0  oraz Tz=0 i Ty0, mamy wzory: 

 
Ogólne obciążenie można zatem rozbić na dwa stany: 
 1) zginanie poprzeczne i 2) skręcanie. 
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Przykład 1: 

 

 
 
Siła wypadkowa z wydatku qs na kierunek z powinna dać siłę tnącą Tz: 
 

 
 
Ostatecznie położenie środka sił poprzecznych można wyznaczyć jako: 

= Tz 
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Przykład 2: 
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Przykład 3. 
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1.2. Nieswobodne skręcanie profilu dwuteowego 
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1.3. Nieswobodne skręcanie innych profili otwartych 
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1.4. Rury jednoobwodowe 
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Zgodnie z ogólną regułą wyznaczania przemieszczeń szukany kąt  jest równy 
liczbowo sumie prac we wszystkich elementach badanego jednostkowego plasterka, 
czyli 
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1.5. Uwagi ogólne o pracy prętów cienkościennych 
 
Każdy element płaszcza pręta cienkościennego pracuje w płaskim stanie naprężenia, 
w którym można w pełni wykorzystać materiał, osiągając przez to lekkość konstrukcji.  
Musimy „zmusić” konstrukcję, aby pracowała wg schematu obliczeniowego. 

 
 

W celu prawidłowego wprowadzenia obciążenia poprzecznego w pręcie 
cienkościennym potrzeba zastosować mocne pojedyncze żebro. 

 


